

親愛的孩子：

校長在暑假去了北歐考察旅行，遊覽了四個國家，其中一個地方是瑞典首都斯德哥爾摩(Stochhelm)，學術界每年的盛事—諾貝爾獎(Nobel Prize)便是在這裏頒發。頒獎的地方是大會堂(Community Hall)。眾多諾貝爾獎得獎人中，令我留下最深刻印象的是居禮夫人。

居禮夫人原名瑪麗亞·斯克羅多夫斯卡(Maria Skłodowska)，1867 年出生於俄國統治下的波蘭。瑪麗亞排行第五，由於家中人口較多，全家的生活相當清貧。

沙皇時代的俄國為了達到徹底佔領波蘭的目的，實行奴化教育，嚴禁任何關於波蘭的文字出現在任何地方。但瑪麗亞的父母教育孩子要珍惜本國文化和歷史知識，讓他們懂得，壓迫者無法從人們的腦袋中把知識奪走。

父親每個星期六都舉行「故事會」，把波蘭的文化和歷史以故事方式說給孩子，讓他們能在沙俄的奴化教育下健壯、正常地成長。有一次，父親在「故事會」後要求孩子們說出自己的理想。孩子們有的說願做醫生、有的做音樂家，但到瑪麗亞時，她有板有眼地說：『我要成為一個值得波蘭人民自豪的、爸爸的好女兒。』

父親高興地拍了瑪麗亞的肩膀說：『好，說得好！我們每一個人，都不僅是為自己而生，而且是為祖國而活。我太高興了，我們家的孩子都有遠大志向。我相信，只要大家齊心，互相幫助，你們的理想都會實現！』

父親的說話一點也沒有錯，他們終於有人成為醫生、音樂家，而瑪麗亞更成為第一位獲得諾貝爾獎的女科學家，而更難得的是，她先後獲化學和物理學兩個獎，這個紀錄至今仍無人打破，真是前無古人，後無來者，實在是值得波蘭人自豪和驕傲。

近期，香港人為德育及國民教育的教導爭論不休，甚為可惜。但無論如何，我們都是中華兒女，校長希望大家學習居禮夫人的志向，將來成為一個值得中國人自豪和驕傲的好漢子！

梁紀昌 校長

二零一二年九月十二日